

当心！药品开封后有效期锐减

■ 于紫月

谁家没有一些药？病好之后吃剩的药，预防孩子感冒的常备药，长期服用的降压降脂药，还有关键时刻救命的急救药……一盒盒、一瓶瓶的药品将生活与生命紧紧地绑在一起。

近日，网上一则消息引起了大家的注意。消息称，美国国家药典（USP）有相关规定，药品罐内所附的棉花和干燥剂会吸附水分，因此一旦开罐必须立刻丢弃，否则它们将会成为药罐内的污染源。

我们在生活中确实会遇到这种包装的药品，那么上述说法是否可靠？药品开封之后，有效期还会如外包装所示那样长吗？家里的药品如何存放才是科学的？带着这些问题，科技日报记者采访了中国医科大学航空总医院药事部药师史慧峰。

干燥剂不会成为污染源

“美国国家药典并未提及上述所谓的‘规定’。药品开封后，附带的棉花和干燥剂一般不会成为新的污染源。”史慧峰告诉记者，瓶装药中往往会附带一些棉花或白纸巾填充作用，主要是为了避

免药物在运输过程中剧烈摇晃、震动而对药品造成物理性损害。附带干燥剂的主要作用则是吸收水分，保持药品瓶（盒）内的干燥环境，有利于药品的稳定保存。

史慧峰指出，药品通常在患者手里开封，一般不会再有剧烈震荡的风险，因此棉花或白纸巾便可以“功成身退”，丢掉也没关系。但干燥剂不建议开封之后立即丢弃，原因在于它的干燥的“使命”将一直持续到瓶内的药片全部吃完。因此，平时应注意药瓶的密封性，取药时不要长时间敞开发盖，以免药瓶内定量的干燥剂过度吸收大气中的水分而失效。当然，患者也应注意不要误服干燥剂。至于铝塑包装的片剂，由于每片药都是单独包装，干燥剂丢弃也无妨。

“用药时应注意查看说明书，如果干燥剂真的会对药品造成危害的话，说明书中会标注‘舍弃’等字样。”史慧峰说。

开封后有效期锐减

但凡人口的东西，往往会有有一定的时间期限，如食品的保质期。药品也有“大限”，根据药品类型有效期从几个月

到几年不等。

“有效期是针对规定的贮藏条件下包装完好、未开封的药品制定的，开封后非独立包装的药品不能再依据有效期服用。”史慧峰说，瓶装药品开封之后，药片或胶囊外观没有颜色变化、未出现粘连或结块的前提下，它的药效最多也只能保持2个月左右；铝塑包装的药品因每片单独包装，因此药盒开封之后不会影响使用期限，但独立包装的“药泡儿”打开或破损之后应尽快服用；糖浆类药物为了口感通常会添加糖分，开封之后在室温保存，建议1—3个月内服用；软膏类药剂的主要组成为油性成分和药物，开封之后使用期限最多也只有2个月左右，前提是药品在此期间无异味或者油性成分未分离出来；滴眼液等治疗眼睛的剂型则更应注意，开封之后应在1—4周内使用。

“开封后药品的使用期限不再等同于有效期，而且不同药品开封后的使用期限不同，应遵从专业医师的指导。”史慧峰说。

药品存放注意事项

“不仅开封之后药品的有效期会缩短，不合理的储藏条件也会使药品有效

期缩短。”史慧峰指出，药品说明书上明确指出了贮藏条件和保存方法，一定要参照说明书存放药品。

据了解，有些人倾向于将药品存放在厨房、卫生间，有些人喜欢将药品放入冰箱，还有些人习惯性剥离药品的外包装，放置在简易的药品便携盒里，这些储存方法科学吗？

“大多数药品需要在干燥、避光的环境中保存，还有一些药品的保存温度要求更低，需冷藏甚至冷冻。这些都会在说明书里体现。”史慧峰表示，厨房、卫生间往往湿度大，温度也不易控制，容易使药品潮解而丧失药效；冰箱则适用于需冷藏、冷冻的药品，相较而言，冰箱内的湿度也会比室内大一些，因此没有特定要求的药品不适合放置在冰箱内；便携式药盒对依从性差、记忆力不好的老年人会有所帮助，一般一周内使用的药物可以用药盒存放，但不建议长时间存放，以免影响药品药效。

“患者或家庭没有必要囤积太多药品，服用过期药品不仅无效甚至有害，因此最好半年或几个月内就整理一次药箱，及时淘汰过期药，更换新药。”史慧峰说。



微信加好友骗钱出现升级版

当微信中有挂着“美女头像”的陌生账户来加你微信，你会怎么做？在加上微信后，又给你发来“自己”在边远地区“支教”或和孩子们“做游戏”的照片，想要你转账帮助这些山区孩子，你是否会选择相信？

近日，厦门市反诈中心发布反诈预警，提醒广大群众警惕“卖茶叶骗局”的升级版骗术——“支教骗局”。

今年1月，厦门市民吴先生微信上收到一个像是年轻女性、昵称为“清晨的落叶”的好友申请。“清晨的落叶”一上来就自我介绍是一名在云南边远山区支教的老师，问吴先生是不是学生家长。当得到肯定的答复后，对方当即表示“加错人了，但可以随便聊聊”，并给吴先生发了一些给小朋友上课的照片。一来二去，两人聊得越亲密，“清晨的落叶”还经常在朋友圈分享她和学生一起做游戏的照片。

就这样聊了一段时间，今年2月19日，“清晨的落叶”称自己要帮班上的30名学生买鞋，东拼西凑现在还差600多元。出于对“清晨的落叶”的爱慕和对小朋友的爱心，吴先生二话没说就转账了600元给对方。

第二天，“清晨的落叶”又以“给小朋友过生日”为由希望吴先生支付1000元“蛋糕费”。

在支付了1600元后，吴先生便被“清晨的落叶”拉黑了，这才意识到自己被套路了。

据厦门市反诈中心民警洪恒亮介绍，类似案例并不鲜见，而“支教骗局”也是前不久“卖茶叶骗局”的变种，其目标主要是添加微信好友“不间出处”的成年男性用户。

洪恒亮表示，“支教骗局”按照事先编写的剧本慢慢向前推进，骗子一上来就会以一个有爱心的“女幼师”形象出场，询问受害人是不是某某学生家长，然后逐步探询受害人相关信息，从而确定受害人是否具有经济能力。之后，通过朋友圈的“照片包装”和日常聊天交流，骗子会以各种理由向受害人索要钱财，博取受害人的同情心，在得手后迅速拉黑受害人。

警方提醒，切勿随意通过陌生人的微信好友请求，更不要轻信陌生人的微信头像和朋友圈内容。不要轻易向对方转账汇款，当遭遇网络诈骗时，应及时向当地公安机关报案。

(据新华社)



三体舞台剧探秘展目前正在上海静安大悦城内举办，展览中不仅有沉浸式3D体验，超过50幅三体原画（其中10余幅是AR原画）与观众见面，展览中《三体II：黑暗森林》里刘慈欣笔下的“蓝色空间号”舰艇模型更是十分引人注目，吸引了不少观众驻足观看。视觉中国 王冈 摄

50岁及以上的人，请注意！

每天看电视超3个半小时或致记忆力下降

看电视太多，老人的记忆力会不会加速衰退？根据英国《自然》旗下《科学报告》期刊近日发表的一项研究，科学家分析了英国3662名老人的情况，结果显示在50岁及以上的人中，每天收看电视超过3.5个小时可能与言语记忆力下降相关。

英国伦敦大学学院研究人员黛西·芳可特和安德鲁·斯蒂夫托，调查了收看电视是否与6年后言语记忆力下降相关。他们采用的数据来自《英国老龄化纵向研究》(English Lon-

gitudinal Study of Aging)，这是一项针对英国50岁及以上成年人的全国性研究，涉及3662名参与者。

研究团队发现，每天收看电视超过3.5个小时与6年后言语记忆力下降相关——每天看电视时间不到3.5小时的人，其言语记忆力下降了4%—5%；但那些每天看电视时间超过3.5小时的人，其言语记忆力下降了8%—10%。这种关联似乎与久坐的时间无关。之前的大部分研究将收看电视作为久坐不动行为的代表。

研究团队考虑了与收看电视相关的言语记忆力下降的可能原因。他们认为，收看电视会减少人们花在有助于认知保留的活动上的时间，例如阅读。其他更具互动性的基于屏幕的活动，例如视频游戏和上网，也会有益于认知，例如提高解决问题的能力。

研究人员表示，收看电视作为一种会让人保持警觉但被动的活动，可能会产生认知压力，从而导致记忆力下降。

「瘦子」也会得脂肪肝 需调节饮食

3月18日是“全国爱肝日”。近期浙江多家医院的体检数据显示，脂肪肝在人群中正越来越高发，很多年轻人、长得不胖的人，也不断“中招”。

据浙江大学医学院附属第一医院健康管理中心的统计分析，2018年，该中心体检总人数71834人，有28.2%的人被查出脂肪肝，接近体检总人数的三分之一，其中有40.9%的男性查出脂肪肝，在男性体检者中排名第一，有15.2%的女性查出脂肪肝，在女性体检者中排名第五。

脂肪肝也称脂肪性肝病，正常情况下，人体多余的脂肪会以脂肪的形式储存下来，除了脂肪组织外，肝脏是最大的脂肪储存器官，同时也是重要代谢器官，脂肪容易堆积。正常人的肝脏内都会有少量的脂肪，但当脂肪含量超过5%就可以认为是脂肪肝。

浙大一院消化内科教授厉有名团队近年研究发现，中国的脂肪肝患者中有接近三分之一的人体重指数是正常的，长得不胖的人虽然皮下脂肪较少，但内脏脂肪可能相对较多。不像皮下脂肪增多，在外表上可以轻易地被发现，内脏脂肪增多往往更为隐蔽，更容易导致代谢紊乱，引发脂肪肝。

专家表示，脂肪肝的治疗主要通过两方面，一是生活习惯的干预和改变，包括调整饮食结构和加强锻炼，对情况不严重的患者，及时干预可以实现脂肪肝的“逆转”。二是药物治疗，目前没有特效药物可以治疗或预防脂肪肝，并不是一查出脂肪肝就要开始药物治疗，当同时出现转氨酶异常、血脂异常、血糖异常时，要及时就诊，并在医生的指导下用药。(据新华社)

没病小修 小病大修

汽车养护需警惕商家价格误导

陕西省近日公布2018年度消费环境指数，在十六个行业消费环境指数中，汽车销售与维修行业排名最低。对此陕西省消协表示，消费者的不满主要集中在车辆维修、养护费用方面。为避免相关权益受到侵害，消协提醒消费者，汽车维修养护时要警惕商家的价格误导。

陕西省消协称，价格误导的情况主要分为以下几种：一是在家用汽车维修过程中，部分维修机构巧立名目，收取高额工时费、材料费；二是部分维修机构存在“没病小修，小病大修”问题；三是部分维修机构“以次充好”，将质量低劣的配件

包装为所谓“原装进口配件”，导致车辆维修保养的费用增加而维修质量下降；四是部分维修机构在保养过程中对家用汽车无须更换的配件进行强制更换，存在过度保养行为。

针对上述问题，陕西省市场监管部门表示，将严格执行相关法律法规，加强对陕西省汽车维修与保养行业的监管，加强联合执法检查，严厉查处违规经营企业，净化汽车维修与保养行业环境。同时，陕西省消协提醒，消费者应保留好相关消费凭证，出现消费纠纷及时向有关部门投诉，依法维护自身合法权益。(据新华社)

儿童糖尿病患者增加

切莫过度喂养

笔者近日从湖南省脑科医院、湖南省儿童医院获悉，近年来，医院收治的糖尿病患者增多，其中一些患儿每天都要注射胰岛素。专家提醒，不要给孩子摄入过多高油脂的食物，要保持吃动平衡，不要过度喂养，不要给孩子饮用过多含糖的饮料。

湖南省第二人民医院神经内科三病区主任黄晓松介绍，糖尿病是胰岛素分泌不足引起血糖升高为主的内分泌代谢性疾病。儿童糖尿病以1型糖尿病为主。近年来，医院收治的患上糖尿病的儿童增加，还有一些患儿同时伴有高血压等多种慢性病。有一些患儿没有很好地控制好血糖、血压，最终发生脑梗，经过治疗后还是留下了偏瘫等后遗症。

黄晓松提醒，目前，儿童及青少年因肥胖患病率上升，已成为公共卫生问题。如果孩子出现恶心、呕

吐、头痛、乏力、多汗、颤抖、心动过速、嗜睡、发育迟缓等症状，应及时到医院进行筛查。如果儿童血糖控制不好，成年后容易出现视网膜病、肾病等并发症。糖尿病是不可逆的，患上糖尿病的孩子必须定期监测血糖、科学服药，该注射胰岛素的患儿应该按时注射胰岛素。

专家提醒，家长不要过度喂养孩子，应避免孩子脂肪增加过快，多让孩子吃新鲜食物，避免摄入过多的盐分，避免咸菜、腊肉、咸鱼、罐头食品等摄入量过多；鼓励孩子适度参加体育锻炼，进行户外活动，保持吃动平衡，避免发生单纯性肥胖，增加患病风险。

(据新华社)



■ 孙玉松

今年两会期间，5G成熟关键词。媒体在关注5G最新动态的同时，也将5G应用于新闻报道当中。新华社客户端应用了5G手机全链条直播报道，中央广播电视总台首次实现5G技术持续传输4K超高清信号……

然而就在最近，德国柏林工业大学和瑞士苏黎世联邦理工学院的科研人员却发出了警告，用户在使用5G网络时，可能面临号码、短信泄露的风险。

再过一段时间，5G即将大面积推广落地，存在漏洞的5G我们还能放心使用吗？带着疑问，科技日报记者采访了相关专家。

漏洞实则是老毛病

“这个漏洞其实在3G和4G网络上也有，只不过到了5G时代，研究人员发现这一漏洞依旧存在。”天津大学计算机学院教授王晓飞在接受科技日报记者采访时表示，这一漏洞利用的是一种安全认证保护协议，而这一协议是为保护信息通信安全而设立的。

上述协议指的是身份验证和密钥协议(Authentication and Key Agreement, 简称AKA)。

“AKA的主要作用是防止黑客利用国际移动用户身份(International Mobile Subscriber Identity, 简称IMSI)进行欺诈。”王晓飞解释道，“黑客利用国际移动用户身份，假装成信号塔进而‘欺骗’手机，让设备‘自动’连接过来，然后趁机收集用户信息。移动通信网络越先进，这种利用假身份欺骗成功的概率就越低，不过还是不能保证绝对的安全。”

资料显示，与3G和4G时代相比，5G网络AKA已有较大改进，能解决之前3G和4G网络的IMSI信息盗采问题。但5G网络AKA对通信环境安全的设定并未达到最高安全级别，依旧存在一些潜在漏洞。

王晓飞表示，利用那些漏洞，黑客或能开发出可拦截5G信号的捕集器。“这个捕集器和假基站很像，能偷听用户手机，还能通过漏洞拦截移动设备的流量元数据，对用户进行定位。不过，这些漏洞虽然存在，但不像以前那样损害用户的完整身份信息。”王晓飞说。

超强“特技”是把双刃剑

5G大幕即将拉开，但在王晓飞看来，5G在技术和通信协议方面还存在提升的空间。“5G离大规模正式铺开还差很多，不少国家比如韩国，推出的5G还不能

被称为‘真正的、全面的5G’。”他说。“越是复杂的系统，存在的问题就可能越多。”王晓飞分析道，以前2G、3G、4G时代更多关注的是端到端的链接，以及延迟和带宽等性能指标。但安全问题一直未被提至特别重要的位置，比如假基站捕获短信和群发短信等问题，一直都没被妥善解决。

“5G时代，安全将变得尤为关键。5G为移动设备带来超宽的带宽、超低延迟以及海量的链接，也就为自动驾驶、虚拟现实、工业互联网等技术创新打开了大门，所以需要更高级别的安全保障。”王晓飞说。

在王晓飞看来，5G这些超强带宽、超低延迟“特技”，是把双刃剑。“我们越依靠网络，网络安全问题对我们的威胁也就越大。因为汽车、医院、工厂以及整个城市都将依赖5G网络进行指挥，容不得半点疏忽和失误。”他说。

运营商是安全“守门员”

一方面，公众对5G的期待颇高；另一方面，大家又担忧信息安全问题……不过，在王晓飞眼里，用户不必对漏洞太过担心。

“5G网络在定义和规范建立过程中，安全性被作为一个关键的考虑要素和核

心问题。”王晓飞说，在防范IMSI捕集器方面，5G协议也引入了用户永久标识符和用户隐藏标识符概念。更重要的是，5G在规范中引入了基于公钥基础设施的安全体系结构。

此外，王晓飞还告诉科技日报记者，我国的5G推广工作不会像韩国那么“着急”，而且以华为为首的国内企业在5G领域拥有话语权，所以可以花更多一些时间，在测试、试点的基础上稳步推进5G。

“安全性问题固然重要，但这更多的该是运营商要考虑的问题。”王晓飞说，网络采取什么样的方式进行认证，更多取决于运营商的策略，而不是标准化强制要求过程。“如果运营商对安全认证规范要求不高，就可能一直存在潜在漏洞，他们是安全‘守门员’。”

王晓飞的观点也得到了通信领域专家的认同。中国移动天津分公司一位技术负责人对科技日报记者说，5G技术在正式发布前，我们还有足够的时间来“堵”上这样的安全漏洞。



惊现安全漏洞，5G我们还能放心用吗？

紧盯开门红 确保全年红

加快建成名副其实的城市副中心

——访渔沟镇党委书记胡娟娟

(上接第1版)

激发壮村新活力。通过实施分步式光伏、烘干房等扶贫项目、安置小区商业用房由村集体自持、招商引资税收分成、项目区内整理溢出的土地收入归村集体、鼓励村集体规模种植、兴办物业服务公司、园林维护公司等多种方式不断增强村集体经济收入。

提升民生福祉 构建和谐发展新局面

公共服务上，开工建设政务服务中心、文化活动中心、渔沟中学南校区、临川幼儿园、临川广场等项目。便民

服务上，完善镇、村便民服务中心投入，在服务系统和人员培训上再下功夫，确保“区镇村一体化”审批服务体系在渔沟实现全覆盖。基础设施上，进一步完善路网结构，启动建设北路、繁荣路等主干道建设，加大农村道路提档升级；提高农业机械化水平，全面配套桥、涵、闸和站等基础设施，实施吴集片区低产田改造等项目。社会治理上，常态长效抓好全国文明城市创建，持续推进“扫黑除恶”专项行动，深化社会综合治理，推动移风易俗，弘扬文明新风，创造优质高效服务环境。